



El Castellano

Redacción y Administración: Euzkadi, 10 y 11
Teléfono 6001, 1937.—Agencia de telegramas: 22
DOS EDICIONES DIARIAS
EN LA CAPITAL, EMPLEO DE VENTAS DE VAPOR
EN LA CAPITAL, EMPLEO DE VENTAS DE VAPOR
EN LA CAPITAL, EMPLEO DE VENTAS DE VAPOR

Nuestras tropas continuaron ayer su victorioso avance en el frente de Asturias

Comunicado oficial

Boletín de información del Cuartel General del Ejército, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 8 de septiembre.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—En el sector oriental han continuado hoy nuestras tropas su victorioso avance y venciendo algunas resistencias opuestas por el enemigo han marchado por Sierra Moreda, ocupando la mina de Juncos, siguiendo por Peña Turbina. Asimismo se han ocupado Molin, Parra, Bore y Peñamellera Baja.

En el sector occidental, tirroteos y ligeros cañoneos, siendo 16 los milicianos presentados en nuestras líneas, nueve de ellos con armamento.

Frente de León.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Solo ha habido tiroteos en el

sector de Boaña, en el frente de Aragón.

Tiroteos en el sector de Algorta (Soria) y en algunas posiciones en el frente de Estremadura.

En todos los frentes de este Ejército se han presentado en nuevas líneas 32 milicianos, la mayoría con armamento.

EJERCITO DEL SUR

Algunos tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en total 11 milicianos en varias de nuestras posiciones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el frente de Asturias uno de nuestros cazas derribó ayer un bimotor enemigo.

Salamanca 8 septiembre 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Prieto, naufrago en constantes fracasos, desde que intenta el Poder, felicita a Pozas por los éxitos de Aragón. Un éxito con 10.000 muertos y 15.000 heridos para conquistar unas posiciones destruidas, cuyas guarniciones resistieron hasta el fin.

Bizarro éxito el de Pozas como todos los que tiene apuntados en su historial este felón cien veces traidor, gentil hombre de cámara del Rey, que después de jurar sobre los Evangelios su defensa, arrancaba la corona de su gorra en la plaza de Melilla, el 14 de abril de 1931. Obediente a las consignas masónicas quebrantó las defensas fundamentales de España para entregarla inermes a las hordas de patibularios que la despedazaron.

Esclavo de las Logias actúa ahora amaestrado por unos generales rusos y franceses, para ser el jefe de paja con encargo de recibir las felicitaciones de Prieto y los punterazos y desprecios de los apaches con entorchados que le mandan. Como último mérito en su hoja de servicios ostenta el ridículo telegrama de Indalecio que se ha consolado felicitando a Pozas de los pesames que le llegan de Vizcaya, Santander y Asturias.

Del frente de Asturias

Por el Tebib Arrumi

Santander 8.—A pesar del mal tiempo, que otra vez ha vuelto a cubrir de niebla la comarca asturiana, hemos continuado avanzando por el terreno más inverosímil, por lo abrupto, que cabe imaginar.

Nuestros soldados están en plena cordillera de Cuera, este amasijo de montañas, algunas de las cuales, ya ocupadas por nuestros bravos requetés y falangistas, tienen cotas de 1.400 y 1.500 metros de altura. No obstante, el avance ha sido de mucha consideración, porque hemos ocupado la Sierra Moreda y en ella las célebres minas de las Juncos, prosiguiendo el avance para la coronación de la Peña Urbina. Otra columna, en contacto con la anterior, también en plena cordillera, ha ocupado Domín, Parra, Ceres y Peña Mellera Baja.

El enemigo, a pesar de que el

terreno le invitaba a presentar una resistencia de consideración, se ha mostrado hoy más flojo todavía, que en los días anteriores; sigue en aumento el número de evadidos con la particularidad de que ahora todos los que emigran a nuestro campo son ya mineros asturianos.

En homenaje a la Virgen de Covadonga la hemos saludado hoy con una salva de 21 cañonazos, desde un sitio próximo al célebre lugar donde el Rey Pelayo bajo la advocación de la Virgen, derrotó a los sarracenos.

Pero además hay que señalar que estos 21 cañonazos de homenaje han sido disparados por los grupos de cañones últimamente tomados al enemigo en Santander, y que desde estas peñas están vomitando metralla contra los cobardes que los abandonaron.

La frivolidad es siempre signo decadente. Los grandes pueblos, nacidos del dolor, vivieron sobre la base de una moral austera. De las costumbres y de las apariencias.

Información procedente de París

Los rebaños robados

Los desconocidos se superan. Nos asombró que fueran capaces de robar una vaca. Luego vimos que habían robado cinco. Ahora con estupor leemos una relación de sus hazañas en «El Diluvio» de Barcelona. Es impresionante. Leamos:

«Siguen las denuncias en el Juzgado de guardia por sustracciones cometidas por desconocidos en vaquerías.

Las recibidas últimamente son las siguientes:

Dolores Bagulat, pasaje de Santa Fé, número 14, se presentaron en su casa y se llevaron tres vacas un carro y el caballo.

Alfonso Puig, de su local de la calle de Pedro Serafín, número 18, le quitaron tres vacas, que sabe que fueron sacrificadas en el matadero.

Pedro Puig, de la calle de Guadiana, número 16, las vacas, el carro y el caballo.

Joaquín Fontes, calle de la Diputación, 120, una sola vaca que tenía.

Francisco Ester Fraternidad, 16, dos vacas, el carro y el caballo.

José Cabrer, de la calle de Garraun, 29, cuatro vacas y un toro.

Ruan Cerdá, de la Avenida Francisco Layret, cinco vacas y algunos terneros recién nacidos, los cuales fueron conducidos al matadero.

Francisco Lladas, las vacas que tenía en su casa de la Travesera 229 y el carro, el caballo y otros objetos.

El caso de Juan Cerdá, es realmente sensacional. Los desconocidos le llevaron en pleno paralelo cinco vacas y algunos terneros recién nacidos. No es tarea fácil la de conducir un rebaño así por las calles de la ciudad, con lo caprichosas que son las vacas y los retozones que son los terneros Deval en «Sabres de

bois» ha escrito sobre este tema páginas concluyentes. Pero la importante, lo nuevo, lo sensacional, es que estas gestas pueden llevarse a cabo bajo el más riguroso de los incógnitos.

LA LECHE, EL AZUCAR, LOS HUEVOS Y LAS AVES SE VIENDEN CON RECETA.

Así resulta de una disposición de la Consejería de Abastos de Barcelona, que reporta «Solidaridad Obrera» de Barcelona.

«Habiéndose dispuesto por la Consejería Regidora de Abastos de Barcelona, que a partir del mes de septiembre próximo se pongan en vigor las normas aprobadas para la venta preferente de leche condensada, azúcar, huevos y aves a los enfermos, niños y ancianos, se hace público para que llegue a conocimiento de ciudadanos que las recetas entregadas con fecha del mes corriente, serán servidas en los mercados hasta el 4 de septiembre próximo y que después de esta fecha, deberán exhibirse ya las recetas nuevas, extendidas solo para diez días y visadas por los médicos de los dispensarios cuando se trate de un caso agudo y por todo el mes de septiembre, después de haber sido visitado el enfermo por el médico del dispensario, cuando se trate de un enfermo crónico.

Los indicados documentos deberán extenderse solamente para un solo artículo, y al ser registrados por las Delegaciones Municipales de Distrito, serán reintegrados con un sello de 0,25 pesetas.

Recojamos que para cada artículo precisa una receta, valedera sólo por diez días y cada receta tributa 0,25 pesetas. Un impuesto sobre el hambre de los niños y de los enfermos. Esta es la justicia social de los rojos.

Idem y vecinos de Sequera de Haza, 39,40.

Idem de San Quirce de Río Pisuerga, 25.

Idem de Sotovellos, 14,60.

Idem y vecinos de Espinosa de Cervera, 44,70.

Idem de Villalba de Los, 25.

Vecinos de idem, 79,50.

Ayuntamiento y vecinos de Junta de Río de Losa, 71,50.

Cámara Oficial Agrícola de Burgos, 250.

Total, 21.200,68 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en este Gobierno civil.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

La «generalización» de la guerra

Toda la política británica ha servido al slogan lanzado por sus Cancillerías: «Ante todo localizar la guerra». Los hombres políticos del Reino Unido consideran esta localización como un timbre de orgullo. Y se ha llegado a dar tal valor a esta actitud, que se ha lanzado el nombre de Sir Antony Eden como candidato calificado al premio Nobel de la Paz.

Pero la localización de la guerra tiene un adversario: la España roja. La petición de ayuda extranjera, de intervención extranjera ha caracterizado toda la actividad del Gobierno de Madrid y de Valencia. Las primeras campañas se hicieron al grito de «Aviones para España». Luego se apeló a la solidaridad de las democracias. Cuando, por propia confesión, sabemos que las únicas «democracias» a las que se asemeja la España roja son la U. R. S. S. y Mongolia.

La guerra, se va perdiendo y entonces los esclavos de Moscú se lanzaron a la piratería en el Mediterráneo: unidades de control, de pabellones diversos son atacadas por los rojos. Los telegramas descubiertos en Bilbao son la prueba material de las insinuaciones oficiales cursadas. Recordemos el caso del «Deutschland». No discutieron ni por un momento que ellos fueran o no los que bombardearon dicho buque. Circunscribieron la polémica al punto relativo de quién había roto el fuego.

Caen Bilbao y cae Santander. Los rojos ven la causa perdida. Sólo resta una esperanza: la conflagración mundial. Frente al designio británico «localizar la guerra», el designio rojo: «extender la guerra». Cuando España, la auténtica, roza la victoria final y es lógico que aspire, como aspira, a una relación cordial con las potencias occidentales, cuando se estrechan más y más las relaciones italo-británicas, los rojos creen que debe jugarse fuerte. Y viene la agresión alevosa al «Havock». Agresión anónima. Pero que lleva una firma.

Con un sentido elemental de lógica el interrogante queda contestado. «¿Cui prodest?». Una agresión al pabellón británico desencadenando todo el cortejo de horrores de una conflagración, sólo puede aprovechar a quienes se oponen a la localización de la guerra, a quienes hablan de frentes únicos del proletariado, de movilización de éste en todos los países.

Pero no nos movamos sólo en el terreno de la lógica. Examinemos textos. Ya indicamos alguno: «La pasividad suicida de Inglaterra». ¿A quién interesa que salga de la pasividad? Hoy llega a nuestras manos la prensa barcelonesa del 2, de la misma fecha en que fué conocida la agresión al «Havock». En «El Diluvio», conti-

tuales a trique columna se inserta un artículo titulador: «El error de localización de las guerras». De él copiamos:

«La política de «localización» de la guerra que han propugnado desde el primer día las naciones democráticas, a quien favorece en realidad es al fascismo.

«Los países democráticos debieran haber dado ya su respuesta a quien mantiene descaradamente la guerra española y la piratería en el Mediterráneo. Porque si él no tolera el comunismo, Inglaterra, Francia y Rusia tampoco pueden tolerar el fascismo.»

Las palabras son claras. La tesis es la opuesta a la localización de la guerra. El anhelo es, pues, su extensión. Y más concretamente que Francia e Inglaterra se alien con Rusia para combatir al «fascismo». Firme la voluntad de paz de España, la mentalidad, tortuosa y primaria al mismo tiempo de los rojos, sólo concibe un camino para perturbarla. Una mascarada más a añadir a sus innumerables mascaradas. La mascarada de la agresión al pabellón británico.

Pero Inglaterra no sigue a los rojos en su juego. Refuerza sus efectivos en el Mediterráneo y lleva la cuestión a la mesa de una conferencia. Donde la cosa puede aclararse, a través de la lógica y de las pruebas documentales.

¿A qué nueva mascarada se apresuran los rojos? De su perfidia cabe esperar todo. Pero cuando esta perfidia es conocida y esperada, deja de ser perfidia para convertirse—perdónese la paradoja—en inocente criminalidad.

Nota del Gobierno civil

Se recuerda a todos los Ayuntamientos la obligación en que se encuentran de presentar en la Secretaría de la oficina de Abastos el resumen de las declaraciones de existencias correspondientes al mes de septiembre, antes del día 15, incurriendo, en otro caso, en la sanción correspondiente.

Burgos 4 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Franco hace una España grande, digna de su Historia.
Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco

Contra nuestra España, la hez internacional

Como una mentira nunca viene sola, a la que han lanzado los rojos sobre sus victorias en el frente de Aragón, se enredan otras que no harán su camino, porque su propia calidad infirma la tierra el paso. Pero no es superfluo, ya que estamos obligados siempre a servir la verdad, el llamar la atención sobre la patraña esa del Ejército totalmente español a que alude Prieto en su telegrama de felicitación a Pozas, con sus habituales mala fe y desenfado, puesto que trata de fijar un contraste entre aque-las hordas y nuestras tropas, a las que él atribuye cínicamente no sabemos qué vasallaje a Potencias extranjeras.

Ya es peregrino espectáculo y huelga decir que es más repugnante aunque cosa curiosa, el de esas aperturas al espíritu nacional y a la independencia de la Patria, por parte de quienes no solamente jamás poseyeron tan nobles nociones sino que las negaron en inolvidables campañas y enseñanzas de todo orden y negándolas siguen, puesto que la causa de la república española está enfeudada, por lo pronto, a Rusia, y por sus tropas y su material es suficiente para dar color y tono de empresa extranjera al ejército rojo y hace ver a las gentes de ojos sanos que España, la nuestra, se bate contra venenosas organizaciones internacionales, la masonería y el comunismo. Pero mientras voces oficiales y oficinas pregonan la calidad española de la soldadesca que sirve en las banderas rojas, ajenas a España y a alguien que otro pabellón republicano, repudiado y vencido por los españoles de veras; mientras se canta, repetimos, la españolidad que nos caracteriza de los soldados marxistas realidad de los hechos nos dice, mejor dicho, nos confirma, la revelación del gran secreto a voces que ni ellos mismos son capaces de velar.

Estas pruebas vienen de la Prensa roja. En ella, dentro de llamativos cuadros, hallamos, primero, el anuncio de un mitin en el Monumento del Cine, en honor de la brigada internacional, y luego la referencia de este acto, en el que hablaron, entre otros, un representante de Izquierda republicana, Ossorio, Tafall, para confesar... que gran parte de los éxitos republicanos—palabras textuales—se deben a Rusia y a México. Y el eminente coronel Ortega, quien atribuí-

yó terminantemente la eficacia de la defensa de Madrid a la brigada internacional. ¡Ah, vamos! El pueblo republicano y marxista debe sus mentidos triunfos a armas exóticas, a colaboraciones extranjeras de peso decisivo; y para que no se puedan atribuir a un error las palabras de los oradores del Monumento del Cine, el cable trae la revalidación plena y auténtica en el discurso pronunciado por el presidente de México, Lázaro Cárdenas, en la apertura de la Cámara, no vacilando en proclamar su apoyo a la república de Valencia y llegando, incluso, a cifrar el valor de las armas vendidas a los marxistas de Valencia nada menos que en cinco millones de dólares. Mas aún, si más hiciese falta, y no ciertamente en relación con los rusos, cuya presencia en los frentes, en la retaguardia, en los estados mayores y en los despachos oficiales, constituye una verdad; los checos, los belgas y los franceses no se quedan atrás en sus incorporaciones de voluntarios, reclutados, como nadie ignorara, en la hez de los «sin patria», parados que no quieren o no pueden volver a trabajar, inadaptados a todos las climas, fugitivos de todas las leyes, indeseables, en una palabra.

Solamente por la frontera de Portugal han pasado unos sesenta mil de estos voluntarios que el castigo de nuestras tropas ha ido reduciendo a la mitad. Pero otros vienen a sustituirlos por el torcido camino del mercaderismo sin fe. Cuando Rusia personificada en embajadores que asisten a los Consejos de Valencia, medianza la política de esos rojos que a cambio de recibir la ayuda bolchevique le hipoteca todo; cuando efectivos militares íntegramente compuestos por asalariados que no son españoles libran las batallas cuyo resultado escamotean o falsifican los partes del Ministerio de Defensa; cuando todo esto logra existencia real corroborada por pruebas de todas clases, incluso la pena de la confesión propia, tienen la villanía, Prieto y sus secuaces, de pretender velar el prestigio de nuestras armas con la acusación de que las empuñan manos ajenas a la Patria. La verdad nos hace libres, y nuestra verdad, que nadie podrá desmentir,

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO

Oficina Local de Colocación Obrera de Burgos

Movimiento estadístico registrado en esta Oficina durante el pasado mes de agosto y que corresponde a la ciudad de Burgos.

Inscripciones.—Grupo 9, industria de la construcción, peones, 21; estucador 1, carpintero 1 obra, 1.

22. Banca, Seguros y Oficinas, oficinistas, 1.

Total de obreros colocados en Colocaciones.—Grupo 9, industria de la construcción, peones, 21; ayudantes de albañil, 1; albañiles, 3.

Total de obreros colocados este mes, 25.

Burgos 8 septiembre de 1937.—Segundo año triunfal.

Comandancia Militar

A PRESENTARSE.

Todos los comandantes, capitanes, tenientes y alféreces de Artillería, en activo y retirados que se encuentren en esta plaza, se presentarán en todo el día de mañana para un asunto del servicio, al coronel comandante militar.

Todos los jefes y oficiales retirados del Instituto de la Guardia Civil se presentarán en todo el día de mañana para un asunto del servicio, al coronel comandante de la Guardia Civil.

Burgos 9 de septiembre de 1937.—Segundo año triunfal.—El coronel comandante militar, Pedro de Obregón.

Notas de la Alcaldía

Se recuerda a todos los tenedores de lanas la obligación de presentar en esta Alcaldía (Negociado de Abastos), antes del día 15 del actual, declaración jurada de existencias, especificando en ella su clase, si es blanca o negra y si lavada o sucia, así como las cantidades que de cada una posean.

VIVERES PARA SANTANDER

En la Alcaldía se han recibido los siguientes donativos:

D. O. Fernández, 10 pesetas.

EXTRAVIO.

En la oficina de la Guardia Municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño se halla depositada una cartera conteniendo dinero y una llave.

MULTAS

Por el señor alcalde de esta capital han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: una de 50 pesetas al dueño de una casa de la calle de Laincalvo por molestar y contestar en malas formas a un cabo de la Guardia al notificarle este una multa por tener un retrete en malas condiciones de higiene; 5 más de 50 pesetas cada una a otros tantos dueños de casas por tener los patios de las mismas en malas condiciones de higiene; una de 20 pesetas a una expendedora de pescado fresco por expender éste con falta de peso, 2 de 5 pesetas cada una a dos industriales tabajeros por no cubrir con gasas ni paños las carnes y otra de 5 a un chico por bañarse en el río Pico.

Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO

Necesitando este Ayuntamiento varios carruajes de tracción animal para utilizarlos en obras municipales, se hace público que aquellas personas que deseen prestar referidos servicios, pueden presentar sus proposiciones hasta el día 11 del actual, de 10 a 13, en la Sección de Obras de la Secretaría Municipal.

Burgos 9 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde-Pre sidente, M. de la Cuesta.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 13 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

GRAN FIESTA PATRIÓTICA

Estreno de la marcha triunfal «¡Franco, Franco, Franco!» y de la estampa castellana «Patria»

A beneficio del Refugio Nacional de Burgos, con la magnífica sala de este teatro abarrotada de público tan selecto como entusiasta, ante la presencia de las principales autoridades de la ciudad y de la hermana e hija del Generalísimo, que ocupaban un palco acompañadas de aquéllas, se celebró ayer una interesante velada, de cuyos resultados artísticos vamos a hablar, ya que de los económicos no nos toca a nosotros la ponderación.

Companion el programa—denso y predominantemente lírico—en tres partes, unificadas por la tónica del patriotismo más ferviente, cual correspondía al sentido total de la vida en estos momentos, y en consonancia también con la finalidad suprema del acto, que era hacer gustar al público burgalés las primicias de la marcha triunfal «¡Franco, Franco, Franco!», debida, en su parte musical, a la cada vez más robusta inspiración y técnica maestría del joven compositor Ángel Juan Quesada y, en su fundamentación literaria, a la pluma, veterana y experta, del tan joven periodista y escritor Francisco Gallardo. Además, y de estos mismos admirados ingenios, se ofrecía el estreno de la estampa castellana en dos cuadros «Patria», cuyo bello título anuncia bien claro la vibrante y encendida intención que la caldea. Del resto del programa—una preciosa película, muy celebrada siempre, y la ejecución de los cantos e himno nacional españoles, y los de las naciones amigas—, a más de los otros dos hermosos, de los señores Martínez Barcos y Quesada (padre) el uno, y de este último exclusivamente el otro—no hay que decir sino que se desarrolló entre clamorosos aplausos y continuas ovaciones.

Los coros juveniles se proponen realizar una cruzada pro-Patria por toda la provincia interpretando el Himno «¡Franco, Franco, Franco!» y demás canciones patrióticas, comenzando por la ciudad de Miranda, a la que se desplazarán en breve.

«¡Qué diríamos ahora acerca de la calidad de esta marcha que no dieran anoche las demostraciones de complacencia y entusiasmo con que fue recibida? Si acaso, que la viril resonancia de sus acordes y la energética palpación de sus versos cobrarían, quizá una virtualidad más poderosa y definitiva entonadas por voces más hechas y de más firmes registros. Así y todo, con un poco de imaginación, podíamos adivinar lo que esa marcha llegaría a valer en un órgano expresivo adecuado.

La estampa castellana «Patria» responde al estilo en anteriores lides acreditado, del autor de su letra señor Gallardo: espontaneidad, ingenio, primitivismo. Sin grandes melancolías retóricas—no es que las ignore, sino que las desdén—el señor Gallardo va a lo suyo, o sea, a herir directamente con las armas ciertas del sentimiento y de la honrada verdad las fibras cordiales de los oyentes. Esta vez, el sentimiento era el más noble y generoso, y la verdad la de la exaltación fervida y llameante que enciende las huérfanas almas españolas. ¿Quién es el osado que se atreve a pedir más? Sobre tan fácil guía ha trazado el señor

«Capuchino», negro brago y corlapelado.

De salida comenzó embistiendo, y así se pasó su breve vida pública hasta el último aliento de su agonía. Embistió en todos los tercios con absoluta y admirable regularidad; no se dobló al castigo en los cinco puayazos que le dieron; llegó «pronto» al tercio final. Y toda esta ejemplar pelea, por regocijo del mayoral, se atemperó a una docilidad infinita.

«Capuchino», en suma, ha ido a los anales de la fiesta española con el honor que fue aquel inolvidable «Tapobaca», de Murrubé, ante el que en la plaza de Madrid hizo el ridículo más espantoso Domingo Ortega. Y esto es lo que no le ha pasado a Jaime Noán con «Capuchino», porque el bilbaíno ha recorrido el ruedo de Vista Alegre en triunfo y con las dos orejas y el rabo de su docilísimo adversario.

También merecía toda clase de honores el otro Concha y Sierra que cerró plaza y, en el que con siguió agradar a la clientela Curro Caro al que sacaron en hombros unos entusiastas y valerosos soldados por lo visto paisanos del torero llamado de «seda», pero que para nosotros sigue siendo de percalina el más barata.

«Capuchino» fracasó rotundamente en sus dos toros.

Si «Capuchino» es capaz de hacerse un examen de conciencia a su conciencia me remito, seguro de que de este examen saldrá forzosamente una retirada rápida y discreta para evitar otras retiradas más lamentables, la del olvido absoluto o la de la violencia.

Así debe hablar y así habla el cronista que vio a «Capuchino» en Toledo y Zamora hace años en sus incopiables faenas que respaldaron a su calidad de torero admirable, y hoy ve, desgraciadamente, que del «Capuchino» aquel no quedan más que los despojos.

Los precios en 3.ª de ida y vuelta son de 26,30 pesetas; 44,60 en 2.ª; y 60,50 en 1.ª. Hay pensiones desde 6 pesetas y hoteles desde 10 en adelante.

La inscripción termina el día 12 de los corrientes.

¡Todos al Pilar bendito! ¡Burgaleses, la Santísima Virgen os espera! ¡No demoréis vuestra inscripción!

Peregrinación Castellano-Leonesa al Pilar de Zaragoza

Podemos ya dar el programa de las grandes fiestas que se celebrarán en los días 22, 23 y 24 de septiembre por los peregrinos que asistan.

En las fiestas religiosas predicarán los tres lustres y dignísimos magistrados de las Catedrales de León, Burgos y Palencia y las tres conferencias sobre los Reyes Católicos están a cargo de los muy distinguidos catedráticos don Manuel Torres, Decano y profesor de Historia del Derecho en Salamanca; don Manuel García Blanco, Catedrático de Literatura y el señor Marqués de Loeza, segoviano y catedrático de Valencia.

Los precios en 3.ª de ida y vuelta son de 26,30 pesetas; 44,60 en 2.ª; y 60,50 en 1.ª. Hay pensiones desde 6 pesetas y hoteles desde 10 en adelante.

La inscripción termina el día 12 de los corrientes.

¡Todos al Pilar bendito! ¡Burgaleses, la Santísima Virgen os espera! ¡No demoréis vuestra inscripción!

Solemne funeral

La Acción Católica de la parroquia de San Lesmes, de esta ciudad, proyecta celebrar, a las once de la mañana del día 11 de este mes, un funeral solemne en sufragio de los asociados muertos en defensa de los sagrados ideales de la Religión y de la Patria.

Dirigirá la palabra en tan religioso y patriótico acto, el muy ilustre señor Magistral de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana.

El acto tendrá doble finalidad: la de encomendar a Dios las almas de los asociados caídos en el frente de batalla y la de pedir al cielo protección y ayuda para la pronta y gloriosa terminación de la guerra.

Los miembros de la Acción Católica que concurren a dicho acto podrán ganar indulgencia plenaria con las condiciones acostumbradas.

Confiadamente esperan los organizadores del acto la asistencia no solo de los asociados a la Acción Católica, sino de todos los buenos católicos y españoles.



«CAPUCHINO», negro con bragas III SALERO III

El cartel original de esta corrida era inmejorable, pero el mal-dito toro de Domecq, nos le des-hizo al empuñar el domingo pasado a Manolito Bienvenida, la figura cumbre del torero y el único espada de estas corridas que verdaderamente interesaba a la afición, y que en unión del bravo Noán y del faragónico Cagancho formaban un trío como para acabar el papel. Bienvenida ha sido sustituido por Curro Caro y a la afición la sustitución le sentó peor que cuando tuvo que soportar al gobiernillo comunista-separatista y, siendo así, la entrada tenía que resentirse, como en efecto sucedió.

Se lidiaron toros de Félix Moreno, Concha y Sierra y Pafico Romero que estuvieron bien presentados (cumpliendo los últimos y los antiguos Saltijos y, teniendo el tratamiento de «vucencia», si a la raza bovina se le hubiese dado títulos y jerarquías nacionales, los toros que fueron de doña Celsa Fonfride. Dos ejemplares que hicieron pujante pelea en varas, recargando siempre y que acometieron con extraordinaria nobleza y pastosidad.

«Capuchino», negro brago y corlapelado.

De salida comenzó embistiendo, y así se pasó su breve vida pública hasta el último aliento de su agonía. Embistió en todos los tercios con absoluta y admirable regularidad; no se dobló al castigo en los cinco puayazos que le dieron; llegó «pronto» al tercio final. Y toda esta ejemplar pelea, por regocijo del mayoral, se atemperó a una docilidad infinita.

«Capuchino», en suma, ha ido a los anales de la fiesta española con el honor que fue aquel inolvidable «Tapobaca», de Murrubé, ante el que en la plaza de Madrid hizo el ridículo más espantoso Domingo Ortega. Y esto es lo que no le ha pasado a Jaime Noán con «Capuchino», porque el bilbaíno ha recorrido el ruedo de Vista Alegre en triunfo y con las dos orejas y el rabo de su docilísimo adversario.

También merecía toda clase de honores el otro Concha y Sierra que cerró plaza y, en el que con siguió agradar a la clientela Curro Caro al que sacaron en hombros unos entusiastas y valerosos soldados por lo visto paisanos del torero llamado de «seda», pero que para nosotros sigue siendo de percalina el más barata.

«Capuchino» fracasó rotundamente en sus dos toros.

Si «Capuchino» es capaz de hacerse un examen de conciencia a su conciencia me remito, seguro de que de este examen saldrá forzosamente una retirada rápida y discreta para evitar otras retiradas más lamentables, la del olvido absoluto o la de la violencia.

Así debe hablar y así habla el cronista que vio a «Capuchino» en Toledo y Zamora hace años en sus incopiables faenas que respaldaron a su calidad de torero admirable, y hoy ve, desgraciadamente, que del «Capuchino» aquel no quedan más que los despojos.

DON AVELLANEDA.
Bilbao-5-9-1937.

El diestro Belmonte herido en un accidente de automóvil

Procedente de San Sebastián, dirigía esta mañana en un automóvil de la matrícula de Salamanca a Salamanca el conocido diestro Juan Belmonte, a quien acompañaban don Francisco Herrera Ortiz, de 52 años, residente en San Sebastián, el conductor del coche Rafael Aguilar y don Juan Corral.

Al llegar a mediodía al término del pueblo de Quintanapalla, a kilómetros de Burgos, sufrió un accidente a causa de la rotura de la dirección, chocando el vehículo contra un árbol, resultando los ocupantes heridos.

Trasladados en un automóvil a Burgos, se asistió en la Casa de Corro a Belmonte de dos heridas contusas en la región frontal, derecha y otra en la nariz, pronóstico leve, salvo complicaciones; el señor Herrera presentaba una herida contusa en la región frontal, de carácter leve y conductor otra herida (ambas contusas) en el labio superior.

Al señor Corral, que resultó con contusiones de carácter grave, le asistió en el Hospital militar.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes visitas:

Don Lauro Fernández, secretario, acompañado de otros dos señores más.

Señor Masa.

Señor Herrán, de Obras públicas. Don Julio Gallo, director de Cross.

Coronel Campos. Don Gonzalo Gil Delgado, Servicio Artístico de vanguardia. Don César Silió, abogado y ministro.

Don Jesús Valderábanos, de Dirección de Correos. Don Antonio López Escalada, jefe de Aviación.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer, miércoles, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden aprobando la convocatoria para los ensayos del Cultivo de la Baco en España durante la campaña 1938-1939.

SECRETARIA DE GUERRA

PENSIONES.

Se declara con derecho a pensión el 25 por 100 del sueldo del comandante de Estado Mayor don José Díaz de Viqueiras Bustamante a su esposa doña Manuela María del Pilar González Esteban.

PROCESADOS.

De acuerdo con lo informado por el Negociado de Justicia de la Secretaría de Guerra y por haber sido suelto por Consejo de Guerra en la situación de «Procesado», que pasó por orden de 3 de mayo último el comandante de Infantería don Marcelino Pedrero Llaga.

Asistencia a Frentes y Hospitales

¿Qué haces en favor de nuestros soldados? ¿No sabes que, con el tributo de su vida, defienden en el frente la tuya, defendiendo los derechos imprescriptibles de Dios y de España? Cooperar a la benemérita obra de la institución femenina de asistencia de Frentes y Hospitales? Ella trae la vibración de la relajadura, con el dolor con el frente, con la que se van ganando las victorias. ¡Contribuye a ella a la medida de tus fuerzas!

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE, 5'65 pesetas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65

De venta en Burgos: Cereria Diaz y Guemes y en todas las Droguerías

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES
ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

EN LAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
El Excmo. Señor

Don Fernando M.^a de Constantinopla, Fernández de Córdoba y Pérez de Barrada, Ponce de León y Bernuy DUQUE DE LERMA

Grande de España, Gentil-Hombre de Cámara de Don Alfonso con ejercicio y servidumbre, Maistrante de Zaragoza, Senador por derecho propio etc. etc.

falleció vilmente asesinado en Madrid el 10 de septiembre de 1936

(Q. E. P. D.)

Su viuda la Excmo. señora Duquesa de Lerma, su hermana la Excmo. Sra. Condesa de Gavie; padre político, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Las misas que en el altar de Privilegio y alumbrado del Santísimo en la Iglesia de las RR. MM. Reparadoras de esta ciudad, y todas las que se digan de seis a doce de la mañana en el altar del Sagrado Corazón de la Iglesia del Buen Pastor el día 10; el alumbrado del día 11 y novenario de misas en la capilla de las RR. MM. Esclavas (Matía 26) de esta capital; todas las que se digan el día 10 del corriente en las Catedrales de Toledo, Burgos y Salamanca, en el Panteón de familia Cripta del Hospital de San Juan Bautista (vulgo Tavera) en Toledo, en la Colegiata y Conventos de RR. PP. Carmelitas, Dominicas y Franciscanas Descalzas de la Villa de Lerma y en las Parroquias de los pueblos liberados de la Diócesis de Madrid-Alcalá y Parroquias de San Lorenzo en Sevilla, Alcalá de los Gazules, Tarifa, Puente Genil y Marchena, así como en la Catedral y Parroquia de Saint-Bienne en Bayonne (Francia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Emilitísimo Sr. Cardenal Prímado de Toledo y los Excmos. y Rvdmos. Arzobispos de Burgos, Zaragoza y los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Córdoba, Pamplona, Astorga y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Información general

El frente de Asturias

Grado.—Las fanfarronadas monárquicas se acabaron con unas cuantas granadas de metralla colocadas en su sitio. Seguirán los reñones empleando la terrible ofensiva y empleaban para ello un potente alarín, cuando se le encendieron unos cuantos pepinazos de calibre. Desde entonces desahucieron los atrevidos. La bufa de Amador Fernández a Franco se esperaba de un momento u otro. Es Amador demasidado para esperar en Gijón, en la primera vez que el «jeque» de San Vicente ha administrado la justicia en aquel país.

En el tiempo en que permaneció en dicho antro, pudo comprobar un ligero barullo producido por la presencia de unos representantes extranjeros que iban a reclamar la libertad de una señora de su nacionalidad y a la que habían sometido a la tortura de arrancarla, a título de martirio las uñas de las manos y de los pies, última salvajada que han puesto de moda los esbirros del intelectual Ortega.

Calor y cañoneo

Frente de Madrid.—El cañoneo, durante toda la mañana, ha sido la nota más saliente de este frente; pero los proyectiles rojos no inmutan a nuestros soldados, que se han dedicado a buscar el fresco, porque el calor ha vuelto de nuevo sobre este sector.

Largo y Araquistain a París

Valencia.—La comisión ejecutiva de la U. G. T. ha recibido una comunicación de la Federación Internacional, para que acudan a la reunión internacional que se celebrará en París del lunes al miércoles de la semana próxima, en la que se tratará del problema español y las consecuencias de la guerra.

A la reunión asistirán, en representación de la U. G. T., Francisco Largo Caballero, Pascual Tomás y Luis Araquistain.

La evacuación de Gijón

Burdeos.—De Gijón y con destino a este puerto han salido en el espacio de 48 horas el «Stavrod» con 1.700 personas, y el «Oramden» con 1.200. Por cierto que el «consul de la España roja» ha sido avisado de que dichos refugiados por lo precipitado de la salida hacen el viaje en malas condiciones incluso de alimentos de los que van muy escasos.

Los asturianos dan por perdida la partida.

Salamanca.—Los elementos asturianos que, con Amador Fernández, han dirigido hasta ahora las comisiones de compras, se han marchado en bloque a Valencia, dando por perdida la partida.

La Casa de Correos, el Teatro Real, el Banco de España y otros edificios de Madrid, están minados.

Salamanca.—Por persona que ha salido recientemente de Madrid y que merece entero crédito, se sabe que muchos de los principales edificios de Madrid se hallan minados, encontrándose entre ellos el Teatro Real, el Banco de España y la Casa de Correos, en donde existen además de pósitos de municiones.

Se han colocado también minas en la Puerta del Sol, una frente a Gobernación y otra en la desembocadura de la calle de Preciados. En la calle de Alcalá han colocado una frente al Casino de Madrid, otra al lado de la

Equitativa y una tercera frente al ministerio de Instrucción Pública.

Todas estas minas están conectadas eléctricamente a unos conmutadores que se encuentran en el ministerio de la Gobernación; esto demuestra que los rojos son, en su amor a Madrid, tan farsantes como en todo, pues al para efectos de propaganda tienen bajo la presidencia de Besteiro una titulada junta de reconstrucción de Madrid, su intención, aviesa y criminal es la de arrasar la capital de España.

Del frente de Madrid

Avija.—Reza el refrán que cuando el río suena agua lleva.

Si en agosto del pasado año, apenas comenzado el Glorioso Movimiento, cuando tenían territorios que ahora les han sido arrebatados ya sufrían las consecuencias de una desorganización completa, ahora la retaguardia roja es el caos.

Los envíos que recibían por vía marítima son cada vez más raros debido a la estrecha vigilancia establecida frente a las costas rojas por la escuadra nacional.

Sabemos que en vista de ello han renunciado casi en absoluto a la vía marítima y de ahora en adelante recibirán el material y los alimentos que no tienen por vía férrea.

Por otra parte, una de las cuestiones que continúan candentes es el problema que plantea constantemente la C. N. T. al Gobierno rojo.

De los «cuadros artísticos» de la F. A. I. que en la época anterior al 18 de julio organizaban sus litreos en la vía pública, quedan ya muy pocos y son sustituidos por batallones armados capaces de dar serios disgustos al Gobierno de Valencia.

La represión que dirigió Pozas en Barcelona no ha acabado con el peligro.

Pero ya la prensa publica el rumor de que en la España roja se va hacia la formación de un Directorio Integrado por Pozas, Miaja y Mangado.

Por su parte el diario rojo madrileño «El Liberal», del primero de Septiembre, anuncia la celebración de un Consejo de Ministros para uno de estos días y prepara el ambiente para la reunión añadiendo que quizás este Consejo será el de más importancia política de todos los celebrados desde que se instauró la República.

Y «cuando el río suena...»

Negrín en París

París.—La presencia en París de Negrín, jefe del llamado Gobierno de Valencia, y sus entrevistas con los ministros y hombres políticos franceses antes de marchar a Ginebra, ha despertado grandes comentarios.

Barco con petróleo apresado

Londres.—Un barco de 5.050 toneladas, y que con cargamento de petróleo ruso se dirigía a un puerto de la España roja, ha sido apresado por los barcos de guerra nacionales y conducido al puerto de Palma de Mallorca.

La vigilancia en las costas asturianas

San Juan de Luz.—El bloqueo de la costa asturiana, especialmente Gijón, es cada día más intenso y ha obligado al barco inglés «Thorehall», que llevaba víveres para Gijón, a proseguir su viaje hasta refugiarse en el puerto de Bayona.

Por su parte el comandante del torpedero francés «Espina», confirma el bloqueo a su llegada a Bayona, a fr-

En vísperas de ser madre...



—Le alegría que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene ardores de estómago, vómitos, etc. por cuya causa come poco y se encuentra débil. Un medicamento de confianza, que alivie con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión es el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

mendo que sólo algunos barcos con refugiados, han sido autorizados a salir del puerto de Gijón. Barcos de guerra nacionales — ha añadido — guardan celosamente las cuarenta millas de costa cantábrica.

¿Ha sido detenido Maurín?

Jaca.—El delegado de la Territorial de Cataluña de F. E. T. de las JONS, camarada Lauro Clariana, ha conseguido detener al «leader» comunista trotskista Joaquín Maurín.

El camarada Clariana se había desplazado a Galicia, donde al parecer, estaba refugiado Maurín. Después de varias semanas de pesquisas, partió a Aragón, y en Jaca ha logrado detener al comunista catalán.

Joaquín Maurín ha sido el fundador del «Bloc obrer y camperol» de Cataluña, primera organización del trotskismo en España, que funcionaba de acuerdo con Andrés Nin — fusilado por orden de Prieto — exsecretariado de León Davidovitch Bernstein (a) Trosky.

Después, Maurín fundó, con Jaime Miravilles, Julián G. Gorkin, Juan Andrade y el mismo Andrés Nin, el «Partit Obrer de Unificación Marxista», conocido por el «P. O. U. M.»

Al producirse el Movimiento Nacional, Maurín se hallaba accidentalmente en Galicia. Sus correligionarios, para desplistarnos, dijeron que había sido fusilado. Y dieron el nombre de Maurín—casado con una judía, hija de un hombre de turbios negocios—a un batallón.

La presa realizada por la Falange, es excelente, Maurín es uno de los tipos más peligrosos del marxismo afincado en España.

VELAS LITÚRGICAS PARA EL SUELO asturiano HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITOMIA RIDA USTED EL CARIERU DAMNA PATENTADO DE VENTA EN BURDOS: Almocenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1370

Los acomodaticios

Sin añadir ni quitar nada reproducimos el siguiente artículo del semanario de San Sebastián llamado «Valencia», del 4 de Septiembre.

Dice así: Es una fauna que sobrevive a todas las convulsiones y que probablemente no acabará nunca, la plaga de boplo, de los intrigantes y de los escaladores.

Esta peste de advenedizos, de «pasajeros recién desembarcados», surgieron ya cuando la proclamación de la nueva república española y se hicieron los amos, formando el estifio mayor de la barbarie extrema, desplazando a los republicanos históricos. Fueron célebres, bajo el remoquete de «unos ricos de la causa».

Ahora vuelven a surgir, en nuestras filas, con la vocación de «Levitas» encargados de guardar el Templo.

Para ello, se agitan, hablan e intrigán. Quieren ejercer la hegemonía, dando y quitando patentes, a los que han de influir en el rumbo y en la estructuración del nuevo Estado. Y esto podrán pretenderlo justamente los que por su historia, por su nombre o por haberse jugado en una u otra forma la tranquilidad o la vida, antes de los desoladores sucesos revolucionarios, tienen derecho a ello, pero no los Scarpías d'landa, por muy placidos que hayan sido en tiempos pretéritos.

Muchos de estos sujetos moralmente

repugnantes, suspicaces y recejosos, como todos los deficientes mentales, aun siendo de derecha, sus actividades y sus conductas fanfarrónicas, les permitirán convivir en tiempos recientes con las izquierdas, en aborrecible contubernio, y hoy quieren acusar a los demás de libezza, haciendo ostentación de una intransigencia y de una sana persecutoria sospechosa.

Tal vez, amigos de la convivencia sosogada y apacible «entre todos los españoles», serían probablemente de los que no saldrían de casa y se abstendrían por miedo, de votar en las últimas elecciones, contribuyendo con su retraimiento al triunfo de los bandoleros del Frente Popular, pues sabido es que el que se abstiene de votar, vota con la mayoría. Da su voto a lo que salga, y a todo el que quiera pues, sin derecho, escarbar las conciencias, hay que preguntarle resucitando: ¿Desde cuándo es usted falangista o requetá? ¿Qué hizo usted antes del 16 de febrero de 1936, para impedir el asalto al Poder de los maghecheros del Frente Popular? ¿Cuándo ha combatido usted, con la pluma, con la palabra o con la pistola, a los socialistas, a los comunistas y demás malvados de la horda?

Porque para tener derecho a gallear no basta con el platonismo, bien intencionado de los hojalateros, hay que exponer o haber expuesto el cuerpo: A Dios rogando y con el mazo dando.

Una moral austera. Una moral severa. Una moral adecuada al esfuerzo del combatiente, deben ser las consignas de la mujer en retaguardia.

Frente de Madrid

A mis compañeros de Numancia

¡Bendita vida aquella, de ahnegación y de gloria! ¡Sind ormir por cabaigar noche tras noche para burlar la estrecha vigilancia que el enemigo ejercía por medio de la aviación! ¡Saltando elevadas posiciones aparentemente inexpugnables, muchas horas de ascenso por peñascos cortados y montes sembrados de carrascos y matas espinosas, cuando el páldo alumbrar de la luna daba paso al brillante astrol! ¡Recoyendo, en fin, de cuando en cuando el cadáver de un amigo (en campaña queridísimo) muerto por la bala del odio y de la traición!

¡Vida de los más trocados sentimientos!

¡Cuantas veces me he acordado de vosotros, amigos queridos de Numancia, se han agolpado en mi mente, con rapidéz no imaginable todas las impresiones apuntadas.

Después os he visto, desde hospitales diversos, resistir en las Rozas con valor insuperable el ataque desproporcionado de muchos miles de bárbaros, enseñándoos que donde estáis vosotros, soldados españoles de verdad, no pueden llegar ellos, ya que son mercenarios, que por un dinero de diez pesetas en muchos casos no cobradas, tratan de vender lo más sagrado: su amantísima y bondadosa madre, su Patria España.

Os he visto luchar valientemente en el Pingarrón y en la Marafiosa como unos héroes, haciendo ver a esos degenerados que luchais no a sueldo que eso ni es nobleza, ni patriotismo, ni valor; sino en defensa de los ideales puros y sublimes, que son la esencia de nuestra Patria.

He oído varias veces relinchar a vuestros caballos, que, más juiciosos que nuestros adversarios os animaban al entrar a la carga tras esa horda de salvajes e imbeciles, que poseponen el juicio y buen sentido a cuatro sofismas y engañifas, que sus

dirigentes han logrado inculcarles solo con vista al medro personal y a saclar su desbordada ambición y su cruel tiranía; y entonces veía que entre el crepitar de herraduras y crugir de sables, vuestro corazón de doble tamaño sin duda que el de ellos, palpaba con fuerza, ansioso de aniquilar de una vez a esa canalla.

¡Ya sé que no estais todos! ¡Loor y gloria a los ausentes, si bien en espíritu están presentes! Ellos son los que sobre las luces del firmamento trazan el camino a seguir en nuestra marcha triunfal, después de haberle regado con su preciosa sangre.

¡Nobles caballeros de Numancia! Vosotros que con el sable en la diestra y el mosquetón en la espalda, habéis sabido batiros tan valientemente, espoleando vuestros incansables caballos contra el enemigo obcecado, bien podéis llamaros hijos de Santiago, pues habéis heredado su valor y pericia y de ello debéis estar orgullosos; bien podéis llamaros nobles, ya que la nobleza es atributo del alma que se adquiere, y vosotros habéis sabido adquirirla; bien podéis en fin llamaros héroes, ya que habéis pasado las fronteras que separan lo vulgar de lo sublime y heroico.

Aquí, tras de vosotros, amigos queridos, quedan miles y miles de hermanos vuestros de sociedad, que creo os han ido bendecir, al ver los beneficios que los estais dispensando por librarles del virus gangrenoso de esas serpientes de veneno refinado; y que luego levantarán monumentos gloriosos para perpetuar la memoria de nuestros caídos.

Y con un «a sus órdenes» a mis superiores y un abrazo fraternal a vosotros, se despide hasta pronto, vuestro amigo

ANGEL Rodríguez Santamaría.

El Nuevo Estado, que se crea a base del sacrificio de un pueblo y del martirio de sus mejores, debe estar integrado por ciudadanos austeros e informado por una moral que responda al esfuerzo de la patria.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

- En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
- En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual
- En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
- En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES:

- En 31 de Diciembre de 1.936 20.834.309'61
- En 30 de Junio de 1.937 23.886.802'67

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES
Hospital particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Calle Calvo, 18 - Teléfono 1311

CLINICA DENTAL
ENFERMEDAD DORANCHEL
Y SOBRINO
KUSONIO MICHU
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA BIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 28-30
TELÉFONO, 1564
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

García F.² de los Ríos
SE-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA SU CONSULTA DESDE LA CASA DEL DR. PADILLA a
Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

GABRIEL SALA
DENTISTA
PLAZA MAYOR, 67 - Teléfono 1273
Consultas de 10 a 2 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
DIPLOMADO OFICIAL ANTONIARDO
ENFERMEDAD DE LA BIEL Y VENEREAS
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
AVENIDA RUIZ DE ALA, 13 1.º

Arangüena García - Inés
DIPLOMADA OFICIAL ANTONIARDO
Aparato Urinario y Piel
CONSULTA, 5 TELEFONO, 1334
Consultas de 1 a 2 y de 4 a 5

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X
Consultas de 10 a 2 y de 4 a 7
PLAZA DE LA PAZ, 29 TEL. 1.409

LA SEÑORA
Doña Aurea Gil y Arnáiz
(Viuda de García Inés)
que falleció en Madrid el 11 de Marzo último
a los 86 años de edad
después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Su hija, doña María del Carmen, (Viuda de Olavide); hija política, nietos y nietos políticos (todos ausentes); hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y testamentarios

Ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios y asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 9 de Septiembre de 1937

Y otro... Luis Jurado

Te has ido en la audacia impetuosa de tu reconocido valor. Tenías—y esto sin elogio, eras camarada—destino de poeta y de héroe y caíste como ellos en la inspiración luminosa de una espléndida luz de amanecer, y te fuiste dejando en la sensación de tu muerte violenta, el ejemplo caro de tu arremetida exalta da contra el enemigo.

Me contaron que tu muerte se produjo al lanzarte con el ánimo apremian te de tu espíritu combativo. Y un día—como siempre—sentiste la prisa por atacar y te acercaste tanto, que el efecto de nuestras bombas de mano te sorprendió casi junto al enemigo a quien buscabas con confianza y por eso nos dejaste la huella honrosa de tu último servicio que fue el mejor. Pero tuviste el instante preciso para gritar lleno de fe el "¡Arriba España! que había sido la consigna de tu luchar.

Te conocíamos demasiado tus amigos, sabemos de la simpatía de tu juventud, y nos duele el recuerdo de tus anécdotas para que te olvidemos pronto. Eras de los mejores porque fuiste a la Falange de los preferidos. Amigo Jurado, camarada Luis, por la despedida última que ya presentas como definitiva, por la propuesta a la Cruz de Guerra en los méritos de tu valor por los ideales de la Patria, Pan y Justicia y por tu indomable amor a España. ¡Presente!

J. O.

Falange Española Tradicio nalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardia para el día 10, jefe de día, Ramón Prieto, de Requetés. Escuadra 29, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 11, jefe de día, camarada Pablo Legarreta Eche verria, subjefe de la 2.ª Falange de la 1.ª Centuria. Escuadra 31 Carretera de Madrid.

Guardia para el día 12, jefe de día, camarada Pedro García Cuñado, sub jefe de la 3.ª Falange de la 1.ª Centuria. Escuadra 33, Carretera de Madrid.

Tribunales

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Castrojeriz, sobre in fanticidio seguido contra Julia Villazán Sánchez y Aurelia Valdegañas Vil lazán, se ha dictado sentencia condenan do a la Julia a la pena de un año de prisión merced y a la Aurelia a la de dos meses y un día de arresto mayor, acce sorias correspondientes y pago de las costas por partes iguales.

Boletín Oficial de la provincia

Gobierno Civil.—Circular sobre depósito de un burro de las señas que se indican, en Orbaneja del Casti llo. Idem de una mula, en Quintanaor tuño. Idem de un caballo, en Espinosa de los Monteros. Junta Provincial de Abastos. Circulars de interés para todos los in dustriales, comerciantes, almacenis tas, etc., y para los Alcaldes y produc tores, almacenistas y comerciantes de lanas. Providencias judiciales y anuncios.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE
Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de mue bles y se hace toda clase de car pintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

El mejor surtido en
Bateria de cocina
Lo encontrará en
"LA COCINA"



Vicente P. Canales
A. Bonifaz y Burgos



GRUBER
LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

Cafeteras
Molinos
Registradoras
URIBARRI
TIENDE, 10, 1.º
BURGOS

De Aranda de Duero UNA OCTAVA SOLEMNE

Son las octavas recuerdo de glorias y bienandanzas que delcían y embélesan. A las esplendídeas de lo conmemoradq suman el encanto de la distancia que los relieva con materno cariño. Y más si la octava es de un júbilo peregrino e inusitad o, más dulce y añorado por ende. Y esto es hoy. Día octavo de la fiesta grandiosa, que la Archicofradía del C. de María de la Iglesia de los PP. Misioneros de Aranda de Duero ha solemnizado en el primer centenario de la fundación de dicha Archicofradía en París.

Las exhortaciones religiosas patrióticas vibrantes y cálidas del P. H. Barbarín, Superior de los Misioneros de Zamora, caldearon poniendo al rojo los corazones arandinos.

El primer día del solemne tríduo reparó la Comunión el Rmo. Abad Mitrado de Silos, a los Infantes del Co razón de María y antiguos Infantes. El segundo reservado al señor Obispo de la Diócesis sufrió variación por motivo de una enfermedad que aquejó al Prelado, repartiéndose la Comunión a las Juventudes Cordimarianas. El tercero el Ex celentísimo Sr. Arzobispo de Burgos repartió a Jesús Hostia a todos los pe ños arandinos. Las reservas fueron oñi cadas por las rozagantes capas de que hemos hecho mención.

Día 29.—Amaneció rubio y henchido de amores. Ya los PP. Misioneros ha bían convertido la Iglesia en un trozo de cielo. El altar mayor con su abundosa iluminación era objeto de todas las miradas y de todos los encomios. La nave amplia y recogida apareció festoneada por graciosa trenza de hiedra, salpicada de flores artificiales, que formaba festón sobre los altares y roseones visto sos en las pilastras, convergiendo al centro de la barandilla del coro, engal onado por bello escudo del C. de María, J. M. E. Aranda de Duero 4, 9, 37.

primorosamente bordado con flores, só brecubierto por imperial corona. El tro no dedicado a los Excmos. Obispos con sus sillones ricos y suntuosos se ne jaba a los tronos imperiales. Los mo radores de ese trozo de cielo fueron los arandinos que en ininterrumpida hiler a se arrodillaron ante el C. de Ma ría para recibir al amor de los Amores. Bien por los cánticos de Aranda de Duero. Once. Mañana, Solemne Pontifical celebrado por el Excmo. Metro politano de Burgos. Una finadísimo Or feón ejecutó la Misa «Paschalis». Pa negtrizó las glorias del C. de María el P. Pérez de Urbel, del Monasterio de Silos, con verbo gracil melodioso y de unción celeste. Mañana de recuerdos.

El sol iba a morir en un lejano in cendio de rosas, cuando la bella imagen del C. de María, descendía de su cam arín y colocada en regla y florida car roza, salía a recorrer las calles de Aranda. La totalidad de los habitantes había abo zado a la plaza sita cabe los muros del Colegio. La concurrencia fué gigantesca por el número; brillante por la selecta y escogida; fervorosa por el amor de esta villa al C. de la Madre de Cristo. Rey. La presidían los Excmos. Prelados y Autoridades. La bitela del C. de Ma ría se manifestó palpable y evidente.

Al finalizar la procesión su Excelencia el Arzobispo de Burgos, sufrió un fuerte colapso; pero no tuvo las fatales conse cuencias que se temían, evitándose el C. de María con su protección omnipoten te. Ho ysigue su Excelencia en franca me joría.

Esto es un rápido y pobre resumen de la infable fiesta celebrada el 29 de agosto de 1937 por la Archicofradía del Inmaculado C. de María de la Iglesia de los PP. Misioneros de Aranda de Duero. Satisfechos pueden quedar los Exce lentísimos Prelados; el Padre Janáriz (alma de la Archicofradía y de las fiestas), Superior y los PP. Misioneros y la Católica villa de Aranda de Duero. ¡Viva el Corazón de María!

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Compras y Ventas**
Peldugueros, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y si-tonas y «Antina» para sin hilos. Laboratorio Carana. Rentería (Guipúzcoa)
- Por defunción se venden**
semineros dos sillones raji- lia barbería. Informes: Veterinario Bus to de Bureba.
- Cocinera, se necesita con**
buenas referencias. Informes: en esta Admi nistración.
- Se necesitan: Un aprendiz**
aventajado marcedor de Mi nera, y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.
- Se necesita un retocador**
de clichés y un medio oficial. Estudios París. Espolón 20
- Se necesita ama de cría**
paya dentro o fuera de la ca pital. Bien retribuida. Informes: Finca «La Cueva» lechería, Pisones.
- Arriendos y hospedajes**
Necesito piso amueblado. Diríjanse: Puebla 38, 1.º, izquierda.
- Se arriendan varias tierras**
término Fuente del Rey. In formes: Santa Agueda 22 y 26 (bajo) derecha.
- Se arrienda un piso amue**
biado y ventilado, con tres camas, 54 kilómetros de Bur gos-Salas de los Infantes, para tratar con doña Teresa Marcos.
- Varios**
Pomada Coreb cura úlceras quemaduras, eccemas, her pes, granulaciones, emorroides y grietas.

Elias López Marcos
LA SASTRERIA mejor surtida
Espolón, núm 8. - Burgos

Cajas de caudales «Matth's Gruber»

Carabaña
Jabón de Sales de Carabaña

—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de J. R. Chávarri. Montera, 50, Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías.

VIDA LOCAL

Noticias varias

Los Jefes oficiales y suboficiales que se relacionan, se presentarán con toda urgencia en la Primera Sección del Estado Mayor del Sexto Cuerpo de Ejército para un asunto que les interesa.
Don Manuel Junquera García-Pimentel.
Don Oscar Lauzurica y Uribe.
Don Ricardo Paralle de Vicente.
Don Joaquín Planell Riera.
Don Juan Ruiz Rojo.
Don Luis San Miguel (Mendoza).
Don Pascual Silla Planells.
Don Gregorio Villa Tolosa.

Pólvoras, Perdigon, Cartuchos cargados y vacíos

Se venden Casa de Hijos de Mollner Representante de la Unión Española de Explosivos

En la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de maestra de primera enseñanza, de doña Marina de Aberastuz y Mendizábal, que retirará personalmente previa presentación de la cédula personal y dos sellos de 0,25 pesetas

Licencias de Caza

Se obtienen y remiten con certi ficados penales incluido todo gasto y reintegros rápidamente

Cédula hasta 20 pesetas. 29'25
Cédula de 20 a 50 id. 48'25

remitiendo nota nombre y apellidos, día, mes y año de nacimiento y pueblo a Isaac Vadillo.

Plaza Alonso Martínez, 11. Burgos

En el frente de Madrid, ha muer to gloriosamente por Dios y por España, el bravo requeté del Ter cio de Cristo Rey Teófilo Delgado Temiño.

En Mazuelo de Muñó, su pue blo natal se celebraron el mar tes último solemnes funerales por el alma de quien entregó su vida en aras del Ideal, asistiendo el vecindario en masa, que de este modo quiso contribuir a honrar la memoria del finado.

El párroco, don Fidenciano Fran co, pronunció breves palabras anal dolas virtudes del caído, en de fensa de la Causa de Dios y de España.

A su afligido padre don Agus tín Delgado, suscriptor de «El Cas tellano» y católico chapado a la antigua, así como a toda su fa milia, nuestro más sentido pesa me.

Catecismo-Historia Sagrada

Libros de texto graduados conforme a la Pedagogía Catequística

GRADO I: Catecismo infantil, 5 cts.
GRADO II: Catecismo, 15 cts.
GRADO III: Historia, 15 cts.

Catecismo o Historia en un tomo 25 cts.
GRADO III: Catecismo, 50 cts.
GRADO III: Historia, 60 cts.

RELIGION Y LITURGIA (Libro del Maestro), 2 ptas.

El Catecismo del grado tercero contiene nociones de Liturgia; y la Historia Sa grada contiene nociones de Historia de la Iglesia.

Se envía muestrario completo franco de porte remitiendo 5'50 pesetas.

Pedidos **COMISION CATEQUISTICA** Seminario, Plaza de la Seo, 8 ZARAGOZA

¡BA USTED SIEMPRE
El Castellano

HERNIADOS

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIA DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir plerms y torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesi dón flojante, deseceno de estómago, evencraciones y mediciones para cada caso.

En la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de maestra de primera enseñanza, de doña Marina de Aberastuz y Mendizábal, que retirará personalmente previa presentación de la cédula personal y dos sellos de 0,25 pesetas

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 10, viernes. San Nicolás, confesor. Rito docto nor color blanco. Misa «de del comín de confesor no tífico; oración segunda por la tercera para repeler las tem tades. Gloria, Prefacio común mismo en el Carmen.

En la Merced, San Carlos compañeros mártires. Rito de menor: color encarnado. Misa de estos santos; segunda oración San Nicolás de Tolentino; para por la paz; cuarta para las tempestades. Gloria, Prefacio común.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Luis García Martínez, María Martínez Gutiérrez, Emérito Miguel del Val.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 9 de septiembre de 1937

Barómetro

A las ocho de la mañana: 767'4
A la una de la tarde: 767'7
A las seis de la tarde: 762'6

Temperaturas

Máxima a la sombra: 25'6
Mínima a la sombra: 14'4

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: 5'8
A la una de la tarde: 1'8
A las seis de la tarde: 5'4

Anisados de todas clases

Licores finos, Colas

Aguardientes de orujo. Vermouth Vinos generosos

Mariano del Barrio

Santander 36. Burgos

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1870

BANCA — BOLSA — CAMB

Cómpara de oro—Pago de cupón

GAJA DE AHORROS

Comedor, Gabinete, Despacho,

sin un buen reloj

GREDILLA

es incompleto

VÉALO EN SU EXPOSICIÓN

PLAZA MAYOR, 58

BURGOS

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el paten

UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente car nos y ampuzas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones Inelctos

En todas partes, 1'60 ptas. For correo, FARMACIA PUERTO, Plaza de Alfonso, 5 - MADRID

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de J. R. Chávarri. Montera, 50, Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías.

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS